

## ГУДОВИЧ А. В. — в МПКК

ГУДОВИЧ Александр Васильевич, родился 29 сентября 1869 в Ярославле. Граф (отец, граф Гудович Василий Васильевич, полковник царской армии; мать княжна Гудович Варвара Николаевна, урожд. Щербатова). Окончил гимназию в Москве, с 1891 — служил прапорщиком, с 1892 — гадяцкий уездный предводитель дворянства, в 1895 — камер-юнкер, с 1901 — статский советник, с 1902 — ярославский вице-губернатор, с 1905 — чиновник Министерства внутренних дел, камергер высочайшего двора, с 1916 — кутаисский губернатор в чине генерала. Женат на Марии Сергеевне Гудович, урожд. Шереметевой, в семье — дочери Варвара и Мария, сыновья Андрей и Дмитрий. 23 ноября 1918 — арестован на квартире Шереметевых и заключен в Бутырскую тюрьму.

В феврале 1919 — по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста заполнил "Карточку арестованного".

<15 февраля 1919>

1. Фамилия, имя, отчество	Гудович Александр Васильевич.
2. Возраст и семейное положение	49 л<ет>, жена, четверо детей 17-ти, 14-ти, 12-ти, 10 лет <sup>1</sup> .
3. Общественное положение	Бывший Кутаисский губернатор.
4. Когда, где и при каких обстоятельствах и с кем арестован	23 ноября <sup>2</sup> на квартире жены С. Д. Шереметева при обыске, с Шереметевыми, Сабуровым <sup>3</sup> и Горчаковым <sup>4</sup> (братья Шереметевы освобождены).
5. Где содержится	В Бутырской тюрьме.
6. За кем числится	За МЧК.
7. Поводы для ареста	Не известны.
8. Были ли допросы и когда	Допрошен 8-го января.
9. Предъявлено ли обвинение и какое	Обвинение не предъявлено <...>
11. Что предпринято арестованным	Ничего.
12. В чем просьба	Ускорить освобождение» <sup>5</sup> .

28 февраля 1919 — заведующим юридического отдела Московского Политического Красного Креста было подано в МЧК ходатайство об ускорении рассмотрения дела Александра Васильевича Гудовича и желательности его освобождения, о чем в конце "Карточки арестованного" есть запись секретаря. В марте 1919 — Александр Васильевич Гудович был приговорен «к концлагерю до конца гражданской войны», о чем есть вторая запись секретаря ПЧК карандашом на "Карточке арестованного" — «Лагерь до конца войны».

В сентябре 1919 — Александр Васильевич Гудович был арестован в Новоспасском лагере, вывезен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. В период с 26 по 29 сентября 1919 — расстрелян вместе с другими заложниками как «контрреволюционер и шпион» в ответ на взрыв бомбы, брошенной анархистами в здание МК РКП (б)<sup>6</sup>.

<sup>1</sup> Гудович Варвара (1900), Дмитрий (1903), Мария (1905) и Андрей (1907).

<sup>2</sup> 1918 года.

<sup>3</sup> Сабуров Александр Петрович.

<sup>4</sup> Горчаков Сергей Дмитриевич.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 185. С. 119. Автограф.

<sup>6</sup> Голицын С. М. Записки уцелевшего. — М.: "Вагриус", 2006. С. 282-283.

В начале 1920-х — Мария Сергеевна Гудович<sup>7</sup> была арестована и заключена в Бутырскую тюрьму. «В тюрьме, лежа на полу, умирала — у нее уже посинели губы — и слышала, как соседка, лежавшая рядом, умоляла ее только не умирать». Позднее по ходатайству юридического отдела Московского Политического Красного Креста была освобождена в тяжелейшем состоянии. Летом 1924 — вместе с детьми выселена из квартиры в Москве, переехала в Царицыно Московской области. В середине 1930-х — жила в Рыбинске у младшего сына Андрея, работавшего на строительстве Рыбинского гидроузла, на все лето выезжала из Рыбинска к дочери Марии в Куйбышев. В 1945 — скончалась в Рыбинске<sup>8</sup>.

В 1920 — был арестован старший сын, Дмитрий Александрович Гудович<sup>9</sup> по обвинению «в контрреволюционной деятельности», заключен в Бутырскую тюрьму, затем переведен в концлагерь. Приговорен к ВМН, позднее приговор был отменен по амнистии, после освобождения из тюрьмы вернулся к семье. 4 января 1924 — вновь арестован и привлечен к следствию по групповому делу «контрреволюционной монархической организации». Приговорен к 3 годам концлагеря и, по ходатайству юридического отдела "Помощи политзаключенным" был оставлен отбывать наказание в Бутырской тюрьме. В 1926 — после освобождения из тюрьмы выслан на 3 года в Чердынь. В 1927 — освобожден по амнистии с ограничением проживания на оставшийся срок (-6). Поселился в Калуге, в апреле 1928 — срок наказания сокращен на ¼. 28 декабря освобожден с ограничением проживания на 3 года (-2). Поселился в Царицыне, работал в учреждении. Осенью 1929 — арестован с братом Андреем и привлечен к следствию по групповому делу «контрреволюционной монархической организации». Приговорен к 5 годам концлагеря и отправлен в Белбалтлаг (в Кемь). Работал на погрузке леса, позднее переведен на строительство Белбалтканала. В 1932 — освобожден из лагеря досрочно, направлен на строительство канала Москва-Волга как вольнонаемный, работал старшим техником в проектно-отделе Волжского лагеря и строительства гидротехнических узлов НКВД. 24 октября 1936 — арестован в Дмитрове как «участник террористической организации, руководимой белоэмигрантскими организациями "Национальный союз нового поколения" и "Союз младороссов"». Виновным себя не признал. 2 июля 1937 — приговорен к ВМН и в тот же день расстрелян на Донском кладбище<sup>10</sup>.

---

Список ПП ВЧК. Предоставлен Завидоновым Иваном Владимировичем.

<sup>7</sup> Гудович (урожд. Шереметева) Мария Сергеевна, родилась в 1880. Графиня (отец, граф Шереметев Сергей Дмитриевич, в 1918 — скончался; мать, Шереметева Екатерина Павловна, урожд. Вяземская, в 1929 — скончалась). Получила домашнее воспитание. Серьезно занималась живописью под руководством Н. П. Богданова-Бельского. В 1900 — вышла замуж за Александра Васильевича Гудовича, в семье — дочери Варвара и Мария, сыновья Андрей и Дмитрий.

<sup>8</sup> Т. А. Аксакова (Сиверс). Семейная хроника. Кн. 1. — М., "Территория", 2005. С. 74, 313. Википедия. [ru.wikipedia.org](http://ru.wikipedia.org) > Гудович Александр Васильевич... ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 253. С. 292-294.

Голицын С. М. Записки уцелевшего. — М.: "Вагриус", 2006. С. 282-283.

Духовный Собеседник. № 3-4. 2005. [sobesednik.orthodoxy.ru](http://sobesednik.orthodoxy.ru)...

Центр Генеалогических исследований. [rosGenea.ru](http://rosGenea.ru)...

<sup>9</sup> Гудович Дмитрий Александрович, родился в 1903 в Ярославле. Граф (отец, граф Гудович Александр Васильевич; мать Гудович Мария Сергеевна). Окончил гимназию.

<sup>10</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 155. С. 35; Д. 253. С. 292-294; Д. 274. С. 181; Д. 309. С. 90.

ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 44818.

Голицын С. М. Записки уцелевшего. — М.: "Вагриус", 2006. С. 188, 375, 400, 423, 579, 657.

Осенью 1929 — арестован младший сын, Андрей Александрович Гудович<sup>11</sup>, и привлечен к следствию по делу «контрреволюционной монархической организации». Приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Сибирь. В 1933 — после освобождения из ссылки проживал в Дмитрове на квартире брата, который помог ему устроиться на строительстве канала Москва-Волга, работал там конструктором, позднее работал на строительстве Рыбинского гидроузла<sup>12</sup>.

Осенью 1937 — арестована в Москве старшая дочь, Варвара Александровна Оболенская, урожд. Гудович<sup>13</sup>. 3 марта 1938 — приговорена к ВМН и расстреляна на Бутовском полигоне<sup>14</sup>.

В октябре 1937 — арестован и муж ее, Владимир Васильевич Оболенский. 27 октября приговорен к ВМН и в тот же день расстрелян на Бутовском полигоне<sup>15</sup>.

Младшая дочь, Мария Александровна Гудович, вышла замуж за Сергея Сергеевича Львова, арестованного и также расстрелянного в 1937 году. Сама она трагически погибла 2 марта 1940 года (утонула)<sup>16</sup>.

---

«Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.  
Записки князя Кирилла Николаевича Голицына. — М.: ОАО "Радуга", 2008. С. 295, 564.  
Раевский С. П. Пять веков Раевских. М., Вагриус, 2005. С. 360.

<sup>11</sup> Гудович Андрей Александрович, родился в 1907 в Ярославле. Граф (отец, граф Гудович Александр Васильевич; мать Гудович Мария Сергеевна). Окончил гимназию.

<sup>12</sup> Голицын С. М. Записки уцелевшего. — М.: "Вагриус", 2006. С. 375, 400, 708.

*Википедия. ru.wikipedia.org > Гудович Александр Васильевич...*

*Голицын С. М. Записки уцелевшего. С. 375, 400, 708.*

*Раевский С. П. Пять веков Раевских. М., Вагриус, 2005. С. 360.*

*Центр Генеалогических исследований. rosGenea.ru...*

<sup>13</sup> Оболенская (урожд. Гудович) Варвара Александровна, родилась в 1900. Графиня (отец, граф Гудович Александр Васильевич; мать Гудович Мария Сергеевна). Окончила Высшие женские курсы. Работала художником. Вышла замуж за Владимира Васильевича Оболенского.

<sup>14</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>15</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>16</sup> Голицын С. М. Записки уцелевшего. — М.: "Вагриус", 2006. С. 282.